Jlexnusa 4

(uacrtnb 1)

TeopeTnueckue OCHOBBI
OKHCJIUTE/IBHO-
BOCCTAHOBHUTEJIbHOI'O
TUTPOBAHUSA



OCHOBHBIC TOHATHUSA

Tun peaxkunun — OKUCINTCIIbHO-BOCCTAHOBUTCIIbHASA PCAKITHAL

Tumpanm — OKUCIUTEIIb / BOCCTAHOBUTEIIb

Onpedeﬂﬂeﬂwe eeugecmeo - BOCCTaHOBUTCIIb / OKHCIIUTEID

Iipumep.
KQCI'207 + 6F€SO4 + 7H2SO4 — CI'Q(SO4)3 + KQSO4 + 3F62(SO4)3 + 7H20

@akmop IKeUueaieHmHuocmu

f=1/e¢
MnO; + 8H" + 5¢ = Mn”" +4H,0 f=1/5

MnO;, +2H,0 +3e =MnO, v +40H  ;_153



M cnonb3yroTcsa KOJIMYECTBEHHBIE XapAKTEPUCTHUKU
1. Bennumna norennuana O-B napsr (£, B)

2. KoHcranTa paBHoBecusa O-B peaknum (K)



Pacuer E ni1s peokc-mapbl BenecTBa
OnuceiBaeTcs ypaBHenueM HepHcera:
0,059 [Ox]"
0 e
L=Lo rea g .
z |[Red ]

b=2.303 RT/F
25 C—-0,059 20 C - 0,058

Wi (S E° — CTAaHAAPTHBIM OKUCIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHBIN MTOTEHIHA, B;

[Ox] u [Red] — paBHOBECHBIE KOHIICHTpAIlMH OKHCJICHHOW W BOCCTAHOBJICHHOM
(dbopM, MOJIB/J;

R — yHuUBepcabHas razopas nocrosinias, 8,314 JIx/K'Mounb;

I'— abcosroTHas Temieparypa, K; F —ancno ®apanes, 96500 Kn/Moib;
Z — YMCJIO 3JIEKTPOHOB, YYACTBYIOIIMUX B MOJYPEAKIINY;

a u b — crexuoMeTpuueckre Ko3GhPUIIUCHTHI.



E’— cranpapTHbiii O-B noreHmmal

[ToTeHuman CHUCTEMBI, U3MEPECHHBIN OTHOCHUTEJIBHO
HOPMAJIBbHOTO BOJOPOJHOIO DJJIEKTPOJA, B KOTOPOM BCE
YUYACTHUKHM MOJIYPEAKIIMU HAXOIATCI B CTAHIAPTHOM COCTOSTHUU.

Jlis OIIpEICIICHUSA E’ pEIOKC-TIaphI COCTaBJISFOT
raJJbBAHUYECCKHUH 3JIEMEHT U3 peaokc-napsl 1 HBO

SAC=E'.—E,, (=0) = E,



HopMajabHBIA BOAOPOIHBIN JJIECKTPO/I

Boaopoa agcopoupyeTcs Ha IJIaTUHOBOM YEpPHEE, DICKTPO.
13 INIATUHOBOI'O CTAHOBUTCS BOAOPOIHBIM.

[H'] = 1 monb/m, P=1arm (Hy)pa: = 2H +2
e



Biausiaue pa3auvyHbIX (PAKTOPOB HA 3HAYeHMe E s
peaoKc-nmapsbl

1. Eciin o/1MH 13 KOMIIOHEHTOB MOJIYPECAKIIUX IPEACTABIISIECT
COOOM MPaKTUYECKHU HEPACTBOPHMMOE B BOJIE BEIIESCTBO, ras
WM MaJIOJIUCCOLIMUPYEMOE COCIMHEHUE, TO KOHIICHTPALIMS
€ro SBISECTCA BEJIUYUHOU IIOCTOSHHOM M HE BXOJIUT B
ypaBHeHuEe HepHcTa

0,059

Zn”" +2e — Zn’ E=E, 0 0+ lg[Zn™"]
0 0,059 1
2ClI 2e — ClzT b= Eczz/zcz— + o lg [Cl_]z

0 0,059 L
H202 ‘|‘2H+ + 2e —>2H20 L= EH202+2H+/2H20 T 5 Ig[H "]




2. Eciim B mojiypeaklMyd Y4aCTBYKOT MOHBLI BOJOPOJA, HX
KOHIICHTpAallMsl BXOJUT B ypaBHEeHHME HepHcTta B cTeneHwu,
PABHOM CTEXMOMETPHUUECKOMY KO(DPUIIMEHTY

Cr,0* + 14H" + 6e — 2Cr’" +7H,0

g 0,059, [Cr,O7 [H"]*

Cr,03 +14H" /2Cr** +7H,0 6 g [ O3 ]2




3. Ecnu B Xome  moldypeakuud  oOpa3yercs
MaJI0pacTBOPUMBIC COCIMHCHUS  HWJIM  KOMIUIEKCHI
OKHMCIIUTECIISI MU BOCCTAHOBHUTEISA, DTO NPUBOJIUT K TOMY,
4YTO UX KOHIIEHTPAIUs CYIIECTBEHHO MOHUKACTCS.

COOTBETCTBEHHO:
- €CJIM MOH OKHUCJIUTEJIS, TO £ YMEHbIIAETCs
- €CJIM MOH BOCCTAHOBUTEIISA, TO £ YBEIMYNBACTCS



a) Peaxkuusn ocasxcoenusn
E’ crrcw =+0.15B
E’L/r=40.54B
E’ cu?/ca=+0.86 B

ITIapa 1-2. IlepBas mapa BoccTaHOBHUTEIb, BTOpast OKUCIIUTEIb.
Oonaxo Cu®"+4l =2Cul+1,

B xoxe peaknum oOpaszyercsa Cul, KOHIEHTpaluss MOHOB MEIH
MOHMKAETCs, STO NPUBOIHUT K yBeamueHuro E':+0.86 >+0.15.

ITapa 2-3. TpeTbs napa IBISICTCS OKHCIUTEIIEM.



0) Peakuusa Kxomniekcooopazoeanus

E' ve'ire = +0,77 B

B npucyrcrBuu F Fe’"+ 6 F "= [FeF]”
E’ [FeF7/Fe = - (0,18 B



Peaknus BocctaHOBIICHU HOHOB keie3a (111) moaumom

2Fe’™ +2I' — 2Fe*" + 1,

)

E12/21‘ =+0,54 B.

E'=FE ~E’ =+0,77-0,54=+0,23 B

Fe' /Fel* I,/2T

B npucyrcrBun F° oOparHas peaknus OKHCICHHS HOHOB
xene3a (II) monekynsipabiM nogoM 1o xkeiesa (111)

E°=FE’

[FeF, I /Fe™*

0
-E], =-0,18-0,54=-0,72 B

2Fe”" + 1, + 6F — 2[FeFgq]” + 2T



Onpenenenue HANpaBJICHUSA OKHUCJIUTEIbHO-
BOCCTAHOBHMTEJIbHbIX NPOLECCOB

OKHCIIUTEIIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHAS ~ peakuus  OyJleT
IpPOTEKATh B MPSIMOM HalpaBjIeHUM TOJBKO B TOM Cllydae,
€CIIM DJICKTPOABIKYINAsg cuia peaknuu (2/1C), mMmeer
OJIOKUTEIBHOE 3HAYCHUE,

Yem Oonpme IJIC, TeM MHTEHCHUBHEE IPOTEKAET
PEAKIIHSL.

f3IK3==lﬁi'_lz;c,

E° E°
Ox °*~ Boc — CTaHHapTHBKS OKHUCJINTCJIIBHO-
BOCCT&HOBHTGHBHBK:HOTGHH&HBIpeﬂOKO{Hq)OKHCHHTGHHII

BOCCTAHOBHUTCJIsI, COOTBCTCTBCHHO.



llpumep.
1) Fe*' + F,=Fe’" + 2F 2)Fe*" + ,=Fe " + 21

EI'07€3+/F€2+ =T 0,77 B,
B, e =+2.77 B:

E| 1y =+0.54 B.
AE, =2.77 —0,77= 2,00 B:

AE ,= 0,54 -0,77 =- 0,23 B.



Pacuer KOHCTAHTDbI PABHOBCCHUI OKUC/IUTCJIBHO-
BOCCTAHOBUTC/IbHDBIX peammii

(Ep —Ep,)-n
0,059

rie K - KOHCTaHTa PaBHOBECHUS PEAKIIUY;

lg K =

O O
EooEge — CTaHmapTHBIE IIOTEHIMAAbl OKUCIMTENA U
BOCCTAHOBUTEJIS;
n — HauMEHblIee oOllee KpPaTHOE 4YHCIYy DIIEKTPOHOB,

OTIAAHHBIX BOCCTAHOBUTCIICM U IIPUHATBIX OKHCIINTCIICM.

Econ lg K > 2,3 To peakuus UaeT IPaKTUYECKH 10 KOHIIA.



3CuS + 8HNO; = 3S + 3Cu(NO3), +2NO + 4H,0

E(C)?u2++S/CuS - T 0960 B; E?VO3_+4H+/NO+2H20 - ‘|‘0,96B;
~(0,96-0,60)-6
lgK = 0,059 ~36, otkyna K= 10"

PaBHOBECHE pEAKIIMHA MOPAKTUYECCKHA MOJHOCTHIO CIBHHYTO
BIpaBo, CuS XOpoIIO paCTBOPSIETCSA B A30THOM KUCIIOTE.

3HgS + 8HNO3 =3S + 3Hg(NO3)2 +2NO + 4H20

E(éu2++S/CuS = T 0360 B, E?-Ig2++5/1-[g5 =+ 1,04 B,
(0,96-1,04)-6 B
ek ="—050 =% orkyma K=10"

PaBHOBecHe peakiMy NMPAKTUYECKU TTOJTHOCTHIO CABUHYTO
BJIEBO, HES npakTuuecku HEPACTBOPUM B a30THOU KUCJIOTE.



Mexanusm u ckopoctb OBP

boJsiblioe 4ynciiEeHHOE 3HAYEHHWE KOHCTAHTbI PABHOBECHUSA HE
rapaHTUPyEeT BBICOKOU CKOPOCTHU MPOTEKAHUS PEAKIIUM.

CrexuoMeTprudecKas peaxiys SBISIETCA CYMMOMW OTIEIbHBIX
CTaJUd M CKOPOCTH CYMMAapHOM pE€aKUuud OYyAET ONpeJeisaTcs
caMOH MEIJICHHOM (JIMMUTHUPYIOIIEH) CTaaUECH.



Cnoco0bl yBeJIHYE€HHUSI CKOPOCTH PeaKIuu
1. VYBemmuenme memnepamypur  (Ha 10" cKOpOCTE
YBEJIIMYNBAETCA B 2-3 pas3a)

BrO; + 3[SbCL.J* + 6H" +3Cl = Br" + 3[SbCl ] + 3H,O

pY KOMHATHOM TeMIIEPAType MPOTEKAET OYEHH MEJIEHHO, II0ITOMY
nposoasT mpu 70-80 °C.

2. H3MmeHeHueM Konyenmpayuu pPearupyrommx BemecTtB, pH

pacTBopa

61"+ Cr.02" + 14H" =31+ 2croT

07 ) + 7THAO

2

MEIJICHHO MPOTEKAIoIIas peakiusl MOXET OBbITh YCKOpEHa
(V] —|— -
MOBBIIIIEHUEM KOHIIeHTpanuu H™ u [~ - HOHOB B pacTBOpE.



3. BBenenue kamanuzamopos.

OcoOkbIi BUJ KaTaJIMTUYSCKUX SIBICHUM COCTOUT B 00pa30BaHUM
KaTajii3aTopa BO BpEMS CaMOM PEAKIIUU OKUCJICHUS -
BOCCTAHOBJICHHS ( aBTOKATAJIMTUYECKHE PEAKIINH )

Peakiys OKMCIICHUS IIABEICBOM KUCIOTHI IIEPMaHTaHATOM
IIPOTEKAET OUYE€Hb MEJJICHHO

4. lIpoTeKaHHUE UHOYYUUPOBAHHBIX (CONPSINCEHHBIX) PEAKIIHM,
KOTOpPbICE B M3MEPUMON CTCHCHU IIPOTEKAIOT B CHUCTEME IIOJ
JIEUCTBUEM JIPYTOro B3aUMOICHUCTBUS.

A (akTop) + C (akuenTtop) = CKOpOCTh Maja
A + B (uagykrop) = I1P

Kak cnencrBue, peakuua mexay A U C HaAUMHACT NPOTEKATh
OBICTPO



